

時間：02/17/2013

主題：沒有敬拜生活的敬拜

經文：亞摩司書 4:1-13

主旨：神不停的用慈繩愛索將他的兒女牽近身旁

引言：

我想我們當中有許多人都熟悉德國牧師潘迪華所寫的《追隨基督》這本書，在 60 年時代有許多的討論，關於他在 1930 年時代所寫的叫作“無宗教的”基督教的神學思想。在他的寫作裡面無宗教的基督教往往是指著針對當時基督教的現象，有許多宗教的活動，也有很多宗教的儀式，但是卻失去了那真正跟隨基督的意義。或者我們也可以說，他所針對的是一個充滿了敬拜活動的一種的生活，但是卻缺少了那一個敬拜的生命。

我們或者也可以這樣子的運用在我們的時代，我們星期天來到教會來敬拜神，也有許多的活動與這個敬拜是連在一起的，比如說主日學，團契的活動，小組的活動和各式各樣的聚會，並加上禱告會。當我們看一下我們的日歷，我們的行程，除了工作之外，很多的時間就用在教會上面。但是如果我們是在聖經的光照之下來審核自己的話，我們往往會看見我們的生命和這些的宗教活動，敬拜的活動是不成正比的。不錯，我們是有敬拜，但是我們好像缺少了那一個敬拜的生命，敬拜的生活。

這也就是阿摩司在第四章所描寫以色列當中一個群體的圖案，他們好像也充滿了各樣的宗教活動，敬拜的活動。但是卻沒有那一個敬拜的生命。當我們今天或這幾個星期，我們在看，在兩千六百五十多年前的以色列人生活的素描的時候，或者也能夠稱為我們今日生活的一個警告，一個的鼓勵，如何在這 21 世紀，要來敬拜神，如何的生活？

I. 真實敬拜的生活是要在神裡面尋找保障

當我們來看第四章的第 1, 4、5 節的話，這裡給我們看見是一個群體的生活的方式，講到他們的身份和講到他們生命裡的保障。我們過去在第二章和第三章都指出當時的一些生活的狀況，過著非常奢侈的生活。

1. 在富裕中的假保障。 在第 1 節所說的“巴珊的母牛”，巴珊是一塊非

常肥沃的地，非常的適合農作業，也適合羊群、牛群在那裡喂養。這裡講的母牛可能是指著當時一些以色列的婦女，特別是一些富有的婦女。這裡也提到窮苦的貧窮的人，是指著那些在生命裡只有很少的，往往連最基本的都缺乏，沒有能力，沒有權利，而且被社會看不起的這一些被邊緣化的無價值的人。這些有錢的人在那裡敲詐，在利用這些的貧窮人，這些弱小的人，那些沒有權勢的人。

然後在這裡說這些的婦女對她們的丈夫說，“拿酒來給我們飲用”。當然，你從某一個角度給你看見的一個圖畫，在這些家庭裡面誰是在那裡做主，這些的女士跟丈夫說把酒拿來，讓我們可以享受飲用。但是在這裡還有另外的一層是我們要注意的，她們沉溺在酒裡面，也是間接的使她們的丈夫要在那裡欺負這些貧窮的人，來維持家庭這些奢侈的生活。他們在那裡錯待、虐待這些沒有力量貧窮的人，為的是要維持自己個人的享受，他們過著一個相當於以自我為中心的一種生活方式，他們在那裡延續一種有暴力、有壓迫、有不公平和自私的生活方式。當你看這幾節經文的時候，你發現他們在他們的錢財裡，在他們擁有的財務，在他們的權力裡，這是他們的身份，這是他們的保障。

2. 在宗教中的保障。然後在第4節，我們注意的幾個字“你們去”。如果我們看一下其他的翻譯本參考，這幾個字應該是“你們來”。這一個架構就如同在《詩篇》的九十五篇第6節“來吧”，這裡是呼召他們來，來敬拜。但是在阿摩司第四章的4節來，來到哪裡呢，來到伯特利。伯特利是神的家，意思是說來伯特利，來這裡敬拜。在這裡我們也看見他們敬拜的生活，他們每天早上獻祭，每三天有一次將他們的十分之一帶到聖殿裡奉獻給神。當你看到這裡的時候，你說“哇！這一批人是何等的委身，是何等的虔誠。”但是，接著我們要注意的是第5節，以色列人將有酵的餅做感謝祭獻上。然後下面說：“而高聲宣揚你們自願獻的祭吧，這原是你們喜愛行的。”在這一句話裡面，將他們的那一個宗教的熱忱，宗教活動的動機暴露了出來，他們做這些為的是要叫別人能夠看見，為的是要在那裡表揚自己是多麼虔誠。如果在那一個時代有報紙的話，他們很希望他們能夠將他們的宗教活動成為報紙上頭條的新聞。在這裡給我們看見，他們的宗教正如他們的財富，他們所擁有的一切，也都是非常的以自我為中心的。他們將他們的身份和他們的保障放在他們的財富，放在他們的產業，也放在他們的宗教上。

從這幾節經文裡，我想做兩個的觀察。首先，財富和宗教不能夠成為我們的保障。因為在第2節和第3節，我們又看到另外的一個圖畫，這裡阿摩司跟這一群富有的人說，看吶，有一天對付你們的日子會來到，怎麼樣來到呢？那個時候

人必用鉤子把你們鉤走，最後一個也必被人用魚鉤鉤去。這裡是講把你們一個一個從城牆的破口鉤去，講到那一天當神的審判來臨的時候，這一些財富，這一些宗教活動都會變成零，都會變成沒有用的，他們不能保護你的。你們現在過著以自我為中心，享樂的生活。但是，有一天當神的審判來臨的時候，你們被人好像魚一樣的，被人一個一個的牽走。因為有一天，所有的財富、所有的宗教活動都會停止的。

這是不是對我們今日的人又一個的警告，如果當我們將我們的身份，將我們的保障就是放在我們的財富、我們所擁有的一切的話，當有一天這些都不在的時候，你怎麼辦？我還記得的在好幾年前，跟一位姐妹在談話。她是在一個公司做的非常好，差不多是做副總裁的。當我們在談到我們的身份，談到我們生命的保障的時候，我說某某，如果有一天這些都沒有的時候，你怎麼辦？那時候她說千萬不能夠沒有的，所以我一定要持守住我這一個副總裁的身份，我一定緊緊地把握住我這些的收入，因為我不可能沒有它。如果沒有的話，那我就會垮掉了。這一些都在那裡提醒我們，這一些錢財，包括宗教的活動不能夠成為我們的身份和保障。真正能作為我們保障的，不是那一個看得見摸得著的，乃是那一個看不見往往也不一定摸得著的那一位的神。

在這幾節的經文裡，做的第二個的觀察，乃是什麼是叫做真正的敬拜？這裡講到以色列人他們有很虔誠的敬拜，我想他們的敬拜的生活比我們任何人都來的更加的虔誠。但是真正的敬拜乃是要在每一天的生活裡要把它彰顯出來的，這是我剛才所提到的那一個敬拜的生命，敬拜的生活。我們如何的對待人，我們如何的做我們的工作，如何的做我們的生意，一定要反映出我們在神面前的那一個敬拜。曾經有一個時候蠻喜歡看教父一類的電影，蠻喜歡看的。很多的鏡頭裡都會注意到，當那一個教父或者年輕的教父，在禮拜堂裡做彌撒的時候，同一個時候他卻發出命令要殺掉周圍許多的人。當你看到這樣的敬拜話，這樣的一個敬拜是沒有敬拜生命的一個敬拜，一個宗教的活動而已。

以色列的百姓他們要的是一個的宗教，他們要的一個敬拜是能夠幫助他們繼續來追求那一個以他們自己為中心的，那一個奢侈享受的方式。但是，真正的敬拜如我們在《詩篇》九十五篇說的，敬拜總是要把我們帶回到神那裡，讓我們能夠一次又一次的體會到他是我們的神，我們是他草場上的羊，是他的羊群，是他的子民，那是真正的敬拜所要帶給我們的。

II. 真實敬拜的生活是要認識神在生命裡的作為

我們在第 1-5 節，我們看了以色列人如何的忙碌在自己的那一個以自我為中心的那一個生活裡面，他們在那裡享受，在那裡運用他們所得來的一些的錢。但是在第 6-11 節，剛才我們也念的，現在仔細來看。我們所看見的是另外的一個圖畫，這一個圖畫乃是在那裡描寫這一位神，他的許多的活動。當以色列人在很忙碌的過著那一個以他們自己為中心的生活的時候，這一位的神同時也是非常的忙碌，他在做什麼事呢？

他在那裡使飢荒臨到某一些的城市，因為沒東西吃，所以他們的牙齒是干淨的。他也降雨在一些的地方，另外的地方卻沒有降雨。(7, 8) 他也差遣了風，他也差遣了蝗虫，破壞了一些田野間的植物，破壞了葡萄園，破壞了橄欖樹和無花果樹。(9)。在第 10 節，他又降下瘟疫，使得當時許多的人因著病而死。也差遣了戰爭臨到那些的城市裡，也因此死了許多的人。不但如此，在 11 節提到，如果他們不悔改的話，有一天，有懲罰有審判，如所多瑪和蛾摩拉一樣。他非常的忙碌在以色列民當中，在那裡工作，正如以色列民忙碌的過著那一個以自我為中心的生活一樣。有沒有看見以色列民在很忙碌的工作，但是這一位神也是在很忙碌的工作。祂這些忙碌工作的目的是什麼，是要他們回轉，要他們歸向他，要他們再一次在神的裡面尋找到他們的身份和他們的保障。

我想當時的以色列民不喜歡聽見阿摩司所說的這一些的話，他們可能在那裡說這可能都是偶然吧，今天這裡有雨，明天那裡有雨；今天我們這邊有的吃，那邊沒得吃。這些事不過是自然的現象而已，這也是非常的偶然，今年的氣候非常的不好。你看這些的蝗虫來，毀壞了我們的農作業，這些都是自然界要有的事情，再過一年，明年就會好的，好日子再過一兩年就會來了。

這可能是他們在那裡解釋他們所看見的這些的現象，但是我們要問的，難道生命就是一件事之后的一件事嗎？生命就是包括一個偶然又一個偶然嗎？以色列百姓在忙碌的工作，忙碌的生活的時候，神也是忙碌的在工作，所看見的事情不是偶然的。如阿摩司在第三章第 6 節，他再一次的說出來，他說：“災禍如果臨到某城，不是耶和華所降的嗎？”不是偶然的事情，是神在那裡工作。跟他差不多同時的以賽亞也說同樣的話，他說：“我造光，也造黑暗，我賜平安，我也降災禍，我耶和華是造成這一切事的。”不但如此，當耶穌來到世上，在《馬太福音》10: 29 那裡說，“兩隻麻雀不是賣一個大錢，但你們的父若不許可，一隻也不

會掉在地上。”然后使徒保羅也是在講同一個信息，在羅馬書 11：36，“因為萬物本於他，是出自他那裡的，是依靠他，是歸於他，願榮耀歸於他直到永遠，阿門。”在這一些的經文了，從舊約的先知到新約的耶穌到使徒，都在傳遞非常清楚的一個信息，就是神仍然很忙碌的在他的創造物當中，在那裡工作。甚至在今日，他仍然很忙碌的在你在我生命裡工作。或者你會問真的嗎？

我想這一種的思想，是我們不太喜歡去想的。我們有時候遇到了危機的時刻，我們就說會不會神在這裡要我學什麼樣的功課。在危機的時候，我們說讓我們來看一下，神有什麼旨意沒有。很多人看新聞都知道，在上個禮拜，有一個很大的隕石，在蘇俄的某一個城市上空粉碎了，導致一千多人的受傷，一些房子的毀滅。在那裡的居民說，在這一些的時刻，我們真的要數算神給我們的恩典，我想我們都能夠認同。當遇到生命危急的時候，都會說神在對我說話；當我們遇到車禍的時候，我們說不曉得神藉著這個車禍要告訴我什麼。或者有時候我們也看一下，我們早上去上班的時候，在路上看見了一個有死亡的交通意外，那我們心裡會說這一個家庭好可惜，好可憐啊！，早上的那一個再見就真的成了一個再也不回家的一個再見了。或者你們會說，回家的時候看見了一個車禍，然后你會說好可憐啊，明天早上這個人不會再去上班了，我真的好幸運噢，我沒有遇到這件事情。有時候我們會說我們都好幸運住在曉士頓，當其他的城市仍然在經濟衰退的時候，這一個城市已經在往前做一個帶頭的，已經恢復過來了。我們會說那些住在拉斯維加斯的人好可憐，他們現在仍然在經濟的衰退裡面。或者我們也會說你看他好幸運，花了這麼多心血在他的工作裡，現在得到這個年終的獎金，好大一筆的獎金。或者我們也會說你看我們真的好幸運，我們沒有得到那一個嚴重的病。如果你不是基督徒的話，你說謝謝上天保佑；如果你是基督徒的話，你說感謝神他的保護。啊！好可憐啊，老張，這麼年輕就患了那樣一個嚴重的一個疾病。

但是，我們是不是應該好好的想一下，按照我們對聖經的認識，這一切真的是很幸運嗎？真的是不幸運嗎？有沒有想過，哪一個神不在我們生命裡積極工作的，有沒有哪一個神不在人的生命裡工作的？舊約的巴力就是那樣的一個神，如果講到我們東方的宗教話，我們會說菩薩也不是每一日在我們生命裡積極地工作嘛。但是，聖經的這一位神，他是積極地在每一天每一個時刻，都在我們生命裡工作，我們不需要等到危機的時刻才在那裡思考，在那裡問，神是不是在這裡工作，或者神要告訴我什麼？那這一些的真理，怎麼樣運用在我們每一天的生活裡呢？

在過去的幾年，我越來越體會到，在我們屬靈的塑造裡，反思是一個很重要的紀

律。我們時時要問一下，在過去的 24 小時，過去的這一個禮拜，神如何的對我說了話。當我一開始接觸到這些問題的時候，我不太知道如何的去回答。但是，慢慢地開始學習了，要回想，每一天要有一段時間反思一下。今日我所看見的，神如何的在對我說話。當我看見那一幅美麗的圖畫，當我看見美麗的花朵，當我見證了那一個交通的意外，我要在那裡問，神是在對我說什麼，神有沒有對我說。從我身邊的這些的事件，他要我學習到什麼樣的功課呢？為什麼我們要有這一類的反思，因為有一個非常基本的信念，但就是聖經的這一位神，今日仍然很忙碌的在我們的生命裡在那裡工作。

III. 真實敬拜的生活是要回到恩惠的神那裡

祂在我們生命裡工作的目的是什麼呢，是不是就是漫無目的的就在那裡工作，這一件事情導致另外的一件，還是有沒有另外的原因？在剛才所看的這些的經文，他在他子民身上的工作，只有一個目的，為的是要幫助他們能夠再一次的回轉到他的身邊，再一次的緊緊地來靠住他，再一次在神的裡面尋找我們該有的身份和保障。

不錯，神在我們生命裡工作，這一切都是要我們能夠更加的靠近他，回到他的身邊。但是，夠不夠呢？我相信我們當中許多的人你幫助過一些的青年，你幫助一些成年人，你對他們說：我勸勸你，你現在還是回家吧。往往他們會告訴你，我不想回去，因為那一個家不是安全的地方，因為那一個家不使我感覺被歡迎的。這裡神說，我在你生命裡做了這些的工作，你們仍然的不回轉。他的意思是我做了這些的事情，為的是要你們回到我的身邊。回到一個什麼樣的神的身邊呢？是不是要回到像烈火一樣的神的身邊呢？

那我麼最後來看一下 12、13 節，在這裡我們注意一些字句：“我必對付你，以色列啊！因為我必這樣對付你，你應當預備迎接你的神。”“看啊！，他造了山，創造了風，把他的心意告訴人，使晨光變為黑暗”。這一句話也可以翻譯成他使黑夜變為晨光。他的腳踏在地的高處，耶和華萬軍的神就是他的名。在這裡注意到的是“你的神”，不是說你應當預備迎接以色列的神。不，你應當預備迎接“你”的這個神。這個個人的神，這位神是那一位創造者。不單是創造，他也介入人間，人的生命裡。他能使晨光變為黑暗，他也能夠使晨光從黑暗裡出來。他是那萬軍的耶和華，意思就是他有那一個完整的能力能夠來創造，他有那改變的能力，能夠將黑夜變成白日。他有那勝利得勝的能力，能夠超越一切。這裡所講的一個充

滿能力，而且又是充滿憐憫的那位神。在舊約的字句裡，這就是那一位立約的神，他呼召他的兒女們，要他們回來，回到哪一個神那裡，回到那一個與他們立約的那一位神那裡。

我想我們都蠻喜歡這裡的那一句話：他使晨光變為黑暗。當然，另外的轉過來的意思也可以說，他使黑暗變為了晨光。當我們走過那一個死蔭幽谷的時候，在那一個黑暗處境的時候，他在我們身邊，他在那裡工作。當我們再看這段經文的時候，看到這一信息叫我們體會到，身邊所發生的每一件事情，無論好的事情不好的事情，其實都是神的那個慈繩愛索在那裡牽住我們，把我們一步一步的更加的拉到他的身邊，但是以色列的百姓卻拒絕了，他們卻不回轉。

這不是單單的，就是來到教會來敬拜，我們對神的那個敬拜不是要神來幫助我。乃是要透過這些的敬拜，要神把我拉的更加的靠近他。不是只有禮拜天更加的靠近他，乃是每一日都更加的靠近這一位的神。

結語

當基督徒從不同的教會，不同的背景聚集到一起，然後大家比較分享的時候，我們發現有一件事是相當普遍的，共同的，那就是每一日很多的信徒很忙，為著教會的責任，教會的活動非常的忙碌。我記得跟一個弟兄有這樣一番的對話，他說我那些還沒有信耶穌的朋友看到我在教會非常的忙碌，每一個禮拜有禱告會，每一禮拜五晚上有團契，又加上探訪，又加上同工的聚會，我那些還沒有信耶穌的朋友都怕了。他們跟我說如果我信了耶穌，也會像你一樣嗎？這一番的對話是在四十多年前的跟一個朋友的溝通，但是當我們回想看一下，到今日仍然是如此，是不是。我們仍然可以為著教會很多的活動在那裡忙碌。

但是在這個很忙碌的當中，我們是不是也要記住神也同樣很忙碌，在我們的生命裡工作呢？如果神真的很忙碌在我們的生命裡工作的話，是不是我們久不久或固定的要停一停。然後來問一下，在過期的 24 小時，在過去的這幾天，在過去的這一個星期，神如何的在對我說話呢？他在你我的生命裡工作，他在你我生命裡對我們說話，為的就是要我們怎麼樣更加的靠近他，更加的來的他的身邊。

剛才提到的潘迪華牧師，他因為他反對希特勒的一些活動，他被送到了集中營。然後，在盟軍解放他這個集中營的前一天，他就被處死了。他所寫的書，在 1930

年時代寫的，今日我們很多人仍然的在看，特別是關於團契的生活，我剛剛提到《追隨基督》這一本書。我也覺得我們今日，除了這些的書本，我們也需要再一次的思考一下，聆聽他所講的那一個無宗教的基督教。不是說我們將所有的活動都停止，不是的那一個意思。但願我們這一個信仰，不要淪陷到一個只有宗教活動的一個信仰。反而我們要更加的體會，要回到我們這一個信仰的核心，我們來這裡敬拜神，不是為的要神幫助我們來完成我們的理想，我們的夢想。我們來這裡敬拜他，唯一的一個目的，就是來讓他把我們帶的更加的靠近他。《詩篇》九十五篇：“來吧！我們來俯伏敬拜，在造我們的耶和華面前跪下。因為他是我們的神，我們是他草場上的子民，是他手下的羊群。這是敬拜！”